

被困住的父子



刘环收到志愿者送来的慰问金。



刘一鸣得到了养老中心工作人员和老人们的关心。

父亲刘环： 多方善意汇集 植皮手术在即



医生检查刘环病情。

“真的太感谢了。”1月10日上午，面对齐鲁石化腈纶厂火石志愿服务队（以下简称“火石志愿服务队”）的志愿者们，孤身一人在北大医疗鲁中医院住院的刘环，话语有些哽咽。当天，火石志愿服务队给刘环送上了1000元慰问金、部分食物和生活用品，并鼓励刘环不惧困难，好好治病好好生活。

善意在汇集

连日来，大众日报淄博融媒体中心持续报道刘环、刘一鸣这对“被困住”的父子，以及政府部门和社会各界人士的关心和帮助。10日上午，火石志愿服务队特意赶到北大医疗鲁中医院看望刘环，并送上了慰问金和部分物资。不断汇集的善意，让刘环对未来有了更多的期待。

“从鲁中晨报得知刘环父子俩的事情，这几天一直在关注着事情的进展，非常同情他的遭遇，就想着尽点绵薄之力，帮帮他们，让他们知道很多人都在关心着他们，生活还是充满希望的。”齐鲁石化腈纶厂火石志愿服务队的负责人李文征告诉记者，刘环父子的故事牵动着他们和其他队员的心，总想为他们做些什么，当得知孩子刘一鸣被高青县颐善园养老护理中心妥善安置后，考虑再三，他便和队员刘子恺一起来到医院看望刘环。

病房里，细心的“90后”队员刘子恺给刘环拿出来牙刷、牙膏和毛巾等生活用品，“我琢磨着你的身体行动不便，住院前的准备工作也不一定会做得多么充分，就给你带了这些生活必需品，希望能给你帮上忙。”刘子恺边说边给刘环整理床头柜，一样一样地理顺，并将刘环常用的物品放在上面的抽屉里方便拿取。

“真是太感谢了，我平时一个人惯

了，考虑事情也没那么周到，还真没带牙刷和牙膏来，你们太贴心了。”看到志愿者们为他做的这些事情，刘环眼含热泪。

一周后手术

据刘环的主管医生北大医疗鲁中医院烧伤科主治医师朱俊晖介绍，目前刘环正在做负压治疗，对他的创面做肉芽培养，一周以后进行植皮手术，手术后至少要住院两周进一步治疗和恢复，避免过早出院后因天气寒冷和护理不当导致创口难以愈合。

“病人家庭比较困难，营养状况不好，是导致刘环创口反复复发的原因之一，他几乎就是皮包骨头，这样治愈效果也不太理想。”该科主任、副主任医师王春雷告诉记者，正常人的皮肤是可以反复揉搓的，而刘环的皮肤非常脆弱，经不起任何的揉搓，而刘环在家无人照护，对于创面的维护和保养更是难以保证。

对于刘环的关爱，医护人员也没有落下。对北大医疗鲁中医院烧伤科来说，刘环是他们的老朋友了，他们也了解刘环的困难，能给予的减免一点都没有落下。住院没有人陪护，他们便把刘环的床位安排在距离卫生间的最近的位置，并且靠墙摆放，以免翻身掉床，让食堂把订好的饭菜都送到他的病床前，尽可能地缩小刘环的活动空间，保证有质有效的治疗。

大众日报淄博融媒体中心记者 王兵 侯婧 通讯员 张静雯



扫描大众新闻客户端二维码了解更多信息

儿子刘一鸣： “妈妈们”的关爱 让他眼里有了光

“一鸣，来试试羽绒服合不合身。”
“一鸣，来尝尝这个饼干好不好吃。”
“一鸣，看这个小车好不好玩？”
……

在山东宁智寓和养老服务公司高青颐善园养老中心，7岁的刘一鸣这两天“很忙”，忙着接收来自养老中心和社会各界爱心人士的爱。这个在家只守着一列小小的旧火车，总是跟小火车说话的孩子，这两天几乎要被各种零食、玩具、衣服，以及各种鼓励和拥抱所包围。

爱可以“脱胎换骨”

1月9日下午，刘一鸣迎来了第一位来串门的“客人”——高青县政协副主席、民政局局长张立娟，带来了新的羽绒服和各种小孩子爱吃的零食。张立娟边给刘一鸣试新衣服，边笑眯眯地夸赞他帅气又听话。见他盯着零食，便给他拆了一包雪饼吃。

作为一位母亲，张立娟向养老中心工作人员询问的问题很详细：孩子晚上睡得踏实不踏实？有没有想法？……

“来看看孩子才觉得放心，看着可比之前要精神多了！”张立娟说。

虽然还不能跟人进行正常的问答，但刘一鸣在养老中心“妈妈们”的教导下，已经可以在接收善意的时候，清晰地说出“谢谢”；也能在引导下看着别人的眼睛，小声而有礼貌地叫出“叔叔”“姐姐”“阿姨”。

刘一鸣会叫养老中心的女工作人员们“妈妈”：陈妈妈、孙妈妈……“妈妈们”会不厌其烦地教他“1+1”等算术题，会教他拿笔、写字，晚上陪着他入睡，还会随时给他大大的拥抱。

养老中心的爷爷奶奶们也喜欢刘一鸣，陪他打气球，跟他一起做操，山东宁智寓和养老公司经理陈建飞说，有位老人每天起床后第一件事，就是让刘一鸣坐到老人的轮椅上，推着他到处溜达，逗着他玩。“老人们可稀罕他了，大概是一直被爷爷带着的缘故，他也习惯跟老人们相处。”

现在的小一鸣，与几天前那个“身上散发着刺鼻的气味”的小孩完全不同了。除了从头到脚焕然一新，他学会了用牙刷刷牙，学会了用马桶，不再害怕楼梯。他的玩伴不再只是那列黄色的小火车，也不再怯怯地独处于隐秘的角落，他的身边多了很多笑脸，多了很多交流的声音，耳边经常是大家的夸赞。之前见过他的人，都

说他像是“换了一个人”。

当天下午，高城镇政府民政部门的相关负责人以及荆周村的党支部书记也到养老中心看望刘一鸣，他们牵着一鸣的手，说：“孩子的眼里有光了。”

爱可以找到“出路”

1月9日当天，刘一鸣身上穿着大红色的印着“龙”的卫衣，干净的黑裤子和球鞋。陈建飞介绍，这是住在养老中心的一位老人的家属，得知一鸣的情况后买了送给孩子的。

刘一鸣的父亲刘环是一名“特困人员”，因为被毒虫咬伤引发蜂窝组织炎，从4年之前开始不断植皮，大腿的皮肤已经用完。母亲在他三岁时离开了家，爷爷奶奶又先后生病去世，可以说是“麻绳专挑细处断”。刘一鸣在过去5年的时间里先后失去了多位亲人以及受教育的机会，被认定为“困境儿童”。

近日，因为父亲刘环需要进行植皮手术而住院，家中无人照看他，高青县民政局协调安排刘一鸣入住高青县颐善园养老中心。因为情况特殊，高青县颐善园养老中心减免了刘一鸣入院的一切费用。而父子俩的困境被本报报道后，受到了社会各界爱心人士的广泛关注，有的捐来了1000元、2000元，有的给孩子送来了衣服、生活用品。

高城镇政府民政部门相关负责人表示，正在想办法给刘环找合适的营生，比如做电商直播等，具体还要与其本人商量。

高青县民政部门也在积极救助，刘环因病于2019年9月享受低保政策，后评为肢体二级残疾。刘一鸣从去年4月转为重点困境儿童，刘环则于去年11月转为特困人员。对于刘一鸣来说比较迫切的教育问题，高青县政协副主席、民政局局长张立娟告诉记者，计划下一步将其列入“一对一帮扶”名单，发动企业或者爱心人士参与进来，“目前正在跟教育部门协调，争取找到最好的解决方案。”

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 张静雯



扫描大众新闻客户端二维码了解更多信息